

AÑO XLI

teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 5 de Julio de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3. (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12.070

Apartado núm. 17

Editoriales

Madrid, 3.

Nuevas referencias de Melilla y algunas palabras pronunciadas ayer de ciertos trabajos que se decía estaban efectuándose y que han de dar por resultado el sometimiento de Abd-el-Krim, confirman la versión y le dan carácter de veracidad a la par que se última un arreglo con el Raisuni, es decir, que el gobierno no desiste del intento de atraer a los famosos rebeldes, a fin de acabar con una guerra que no nos puede traer más que la ruina, pero, poco a poco, que si estas sumisiones han de ser sobre la base de nombrarlos caides de los territorios en que ellos tienen su influencia y luego pagarles una indemnización por los perjuicios que han sufrido sus propiedades mientras han permanecido rebeldes, como indican las referencias habría para sobre el ánimo del más apocado, sobre todo en estos momentos en que se está ventilando entre nosotros la cuestión de las responsabilidades por hechos en que fueron protagonistas esos mismos sujetos que ahora prometen ser nuestros amigos, mediante sumas cuantiosas.

Es decir, que mientras en el parlamento español se acaba de conceder unuplicatorio para procesar a un general que tuvo que acudir presuroso desde Tetuán, donde a la sazón se encontraba, a remediar las desdichas de la sorpresa, cuyo origen fué la imprevisión, y una parte del país pide a voz en grito que se castigue a los culpables de aquél desastre, unos cuantos emisarios dándole por nuestra parte toda clase de facilidades para cumplir su cometido, se ocupan de los preliminares de una inteligencia con el enemigo. ¿Verdad que esto también resulta sangriento?

Está bien, como indicábamos ayer, que si el adversario pide al Parlamento se le oiga y más habiendo pasado algún tiempo desde que ocurrió el percance, pero que imponga condiciones como la de que se le nombre jefe de las cábilas por las cuales ha sostenido la guerra y luego que se le dé dinero en concepto de indemnización por los perjuicios que se le hayan ocasionado durante el tiempo que han permanecido en rebeldía, es ya el colmo de la mansedumbre.

El gobierno verá lo que hace, no sea que aún no ventilada la cuestión de las responsabilidades, incurra en una mayor de cuantas puedan perseguirse, porque si un sujeto como Abd-el-Krim que no ejercía ninguna autoridad cuando los sucesos de julio y pudo hacer lo que hizo entonces, ¿qué no sería capaz de realizar ostentando la categoría de caid una vez se le mermaran los sueldos que ahora percibiera? ¿Y de quién sería la responsabilidad sino del gobierno que admitiera semejantes condiciones?

He ahí los inconvenientes de venir al poder con la promesa de llegar a todo trance a un arreglo con el enemigo, sabiéndose de antemano que partiéndose de esa base se pierde mucho terreno y que no es fácil en este caso de llegar a una solución decorosa.

Importante sesión de la Cámara Agrícola.—Intensificación de las obras de riego.—Creación de cincuenta campos de demostración. El seguro agro-pecuario.—La cuestión del Catastro.

Ayer celebró sesión la Cámara Agrícola Oficial, presidiendo don Alejandro Nájera y con asistencia de los Vocales señores don Manuel López Francos, don Fortunato López Alario, don Juan de Dios Aguado, don Tomás de la Hoz, don Julián Anaya, don Angel Merino, don Antonio Dorronsoro, don Julio Gutiérrez, don José Fernández de la Mela y don Gregorio Matallana, excusando su asistencia los señores Sánchez y Cortés.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada después de unas observaciones hechas por el señor Merino acerca de los Grandes Saltos del Duero. Se aprobó también el movimiento de fondos habido en el último trimestre.

Se dio cuenta de la correspondencia oficial, pasando después a determinar los medios de hacer efectivas las cuotas de la Cámara, acordando realizarla en Agosto y Septiembre próximos, cobrando de una sola vez lo correspondiente a todo el año a fin de evitar gastos de administración.

Puesta a discusión la ponencia presentada por el señor Anaya a fin de dar el mayor impulso posible a las obras de riego, remediando en tal forma y en lo posible la perniciosa acción de la sequía en nuestros campos y fomentando de tal suerte la riqueza de la provincia, permitiendo más variados cultivos y la obtención de forrajes para aumentar la ganadería y así disponer de abonos con que beneficiar el suelo, el autor la defiende haciendo una detallada enumeración de los beneficios que puede reportar el agua y por tanto interesa intensificar los trabajos que actualmente se realizan y establecer cuanto antes el mayor número posible de acequias que distribuyan el agua por toda la zona regable.

Después de la intervención de varios vocales, la presidencia propone la aprobación de la ponencia con la adición antes consignada y así se acuerda.

Cincuenta campos de demostración. A continuación se da cuenta de otra ponencia que presenta el señor Nájera en la que se hace constar que dispuesto ya todo lo necesario para cobrar las cuotas de los socios y pudiendo por tanto disponer de los elementos necesarios para emprender una intensa acción cultural agraria convirtiéndola en realidades prácticas, iniciativas y acuerdos de esta Cámara Agrícola y a fin de no demorar ni un día más de lo indispensable la actuación conducente al fin expresado, propone que el primer dinero recaudado se destine a la creación de Campos de Demostración, Vivieros y análisis de tierras y de abonos para aumentar por todos estos medios la producción agrícola; pero teniendo en cuenta que para que una labor de tal naturaleza sea eficaz precisa realizarse con la mayor intensidad posible y la orientación más conveniente al progreso de la agricultura palentina, estima que ante todo debe buscarse esa deseada y precisa armonía entre la explotación agrícola y pecuaria, a cuyo fin consigna la conveniencia de que se creen desde el próximo año cincuenta campos de demostración de alfalfa de secano en otros tantos pueblos de la provincia que ofrezcan el terreno necesario para ello. Al efecto esta Cámara se dirigirá a todos los Ayuntamientos, Sindicatos, Asociaciones Agrícolas y a los agricultores invitándoles a que proporcionen una parcela de tierra adecuada para es-

tablecer el citado cultivo; la Cámara se encargará de analizar la tierra e indicar los abonos más convenientes, proporcionará gratuitamente la semilla necesaria y la dirección técnica si para esto último cuenta, como espera, con el concurso de la Granja Agrícola; los productos del campo serán para la entidad concesionaria del terreno que habrá de llevar cuenta detallada de gastos e ingresos para en su día publicarlos, y en toda ocasión y momento proporcionará a cuantos lo soliciten datos y antecedentes necesarios para el establecimiento y difusión del expresado cultivo.

El señor Dorronsoro señala la trascendencia e importancia que para el progreso agrícola de esta provincia puede tener la labor que se propone realizar el señor Nájera. Conforme en un todo con las ideas expuestas en la ponencia ofrece su personal concurso y el de todo el personal de la Granja Agrícola para cooperar en toda ocasión y momento, a la realización de una obra que cual la que ahora se trata de llevar a cabo, redunde en provecho de la agricultura palentina.

El señor Gutiérrez, felicita a la presidencia por lo expuesto en la ponencia que estima muy acertada. Se asocia a las manifestaciones hechas por el señor Dorronsoro y se complace en ofrecer a la Cámara su concurso personal como Ingeniero Agrónomo.

El señor Mela, ofrece también a la Cámara su concurso oficial y particularmente para el desarrollo del plan que en la ponencia se propone así como también en cuanto pueda relacionarse con el servicio que le está encomendado.

Se acuerda conceder un voto de gracias a los señores Dorronsoro, Gutiérrez y Mela.

Las heladas y el pedrisco.

Se da cuenta de una instancia que dirige el señor Alcalde de San Cebrián de Campos a la Cámara Agrícola, rogando se gestione a los poderes públicos una subvención que venga a aminorar los grandes daños ocasionados por las heladas en el viñedo. El señor Nájera, manifiesta que la Cámara Agrícola debe acordar apoyar la petición del pueblo de San Cebrián gestionando y colaborando cuanto pueda para conseguir los deseos expuestos por dicho pueblo, pero no ocultándosele la dificultad de lograr que la petición sea atendida porque desde la creación del seguro agro-pecuario, está suprimida esta clase de subvenciones, estima conveniente que sin perjuicio de adherirse a las gestiones que realice la Diputación Provincial o cualquiera otra entidad, conviene estimular la práctica del seguro a cuyo fin es de la mayor importancia para esta provincia que se ampare el riesgo topográfico, señalando en la tarifa aprobada por la mutualidad que importa ahora más del doble que en algunas provincias limítrofes. Al efecto propone dirigir una instancia a la mutualidad nacional del seguro agro-pecuario para que reduzca la cuota del riesgo en esta provincia, que amplíe el plazo del seguro hasta el 15 de mayo y que desde esta fecha al 30 del mismo mes, remita todas las pólizas a los interesados, rogando también la modificación del reglamento e instrucciones para su aplicación a fin de que tan conveniente práctica como es la del seguro pueda generalizarse y arraigar entre nuestros labradores.

Defendiendo el vino y el trigo. El señor Ministro de Fomento reclama con urgencia la opinión de

esta Cámara, sobre el propósito del Gobierno francés de elevar el actual coeficiente de derechos de entrada de nuestros vinos en Francia y la Cámara acuerda rogarle que se oponga a la elevación de expresados derechos.

A propuesta del señor de la Hoz se acuerda felicitar al Excmo. señor Ministro de Fomento, por sus medidas acertadas.

El Catastro en esta provincia.

El señor Gutiérrez, pide la palabra para manifestar a la Cámara la conveniencia de que esta informe sincera y detalladamente a todos los propietarios de la provincia de los derechos y atribuciones que la ley les concede en relación con el Catastro, pues ha observado la iniciación de una campaña que estima injustificada e impropia por lo que se refiere a esta provincia ya que hasta ahora no se ha hecho en ella, más que croquisar y clasificar. Es deseo del personal del Catastro, realizar una labor irreprochable con el concurso de los propietarios con los cuales desearía laborar siempre de acuerdo y a fin de evitar que la opinión se extravíe, atendiendo a campañas cuya finalidad ignora, cree conveniente que la Cámara dirija una circular a todos los pueblos en la que conste un índice de la legislación catastral y las atribuciones de las juntas periciales explicando los trámites y la finalidad de cuantos trabajos se ejecutan, interesando que tanto dichas juntas como los Ayuntamientos y particulares presencien los trabajos, los discutan, se enteren y presten a los funcionarios la necesaria colaboración, ya que el deseo de estos no es el de perjudicar a ninguno sino el de cumplir con su deber haciendo una labor eficaz y acertada.

Cita el caso de Carrión de los Condes donde la junta pericial ha desechado casi todas las reclamaciones presentadas. Aboga el propósito de atender en este y en todos los casos, aquellas peticiones que sean justas, pero lamenta que se prejuzgue una labor apenas comenzada fomentando la hostilidad hacia el servicio que le está encomendado, en su deseo de actuar de acuerdo con los propietarios mismos para hacer entre todos una labor lo más perfecta posible, ruega que la Cámara aconseje a los labradores y los estimule a actuar en las operaciones catastrales con la ponderación, ecuanimidad y espíritu de justicia, que caracteriza a los agricultores palentinos.

El señor Nájera propone que la Cámara acuerde dirigir a los propietarios, una circular en que a la vez que se los asesore acertadamente respecto de estos asuntos, se estimule la actuación de aquellos en los juiciosos términos expresados por el señor Gutiérrez, contrariando así la labor de los que sin motivo justificado fomentan la hostilidad de los propietarios hacia los funcionarios que desean cumplir con su deber.

El señor López Alario, manifiesta que en algunos pueblos ha impresionado la forma especial de tomar datos para juzgar del valor de los distintos terrenos.

El señor Anaya, dice que en Bohadilla del Camino y pueblos próximos, los agricultores están muy conformes con los trabajos practicados.

El señor López Franco, dice que ha recorrido una por una todas las parcelas del término municipal antes citado y reconoce la equidad y el acierto con que allí se han realizado las operaciones catastrales.

El señor de la Hoz, pregunta si la clasificación catastral es igual en todos los pueblos.

El señor Gutiérrez, después de informar detalladamente a los señores vocales sobre los asuntos consultados, insiste en la conveniencia de que los propietarios, la junta pericial y el Ayuntamiento, salgan al campo con los funcionarios, examinen sus trabajos y procuren todos cumplir las disposiciones vigentes con el espíritu de justicia y sin dejarse impresionar por noticias y campañas iniciadas en otras regiones muy distintas a estas que van tomando cierto matiz político desde luego pernicioso para todo trabajo técnico, campañas que espera no encuentren eco entre los propietarios palentinos, puesto que su deseo y el de todo el personal a sus órdenes, es el de servirlos lo mejor posible.

Información general

LEON

Hombre herido

A las ocho próximamente del día de ayer, en el pueblo de Codornillos, se encontraron los jóvenes vecinos Victoriano y Luis Rojo Fernández, de 23 y 18 años respectivamente con Carlos Tomé, que desde hace tiempo se venían buscando. El último de los nombrados desenfundó una pistola apuntando con ella a Victoriano; pero éste se abalanzó sobre él y quitándole el arma huyó con ella.

El agresor, al verse burlado, sacó una navaja asestando una puñalada a Luis en la espalda, produciendo una herida de cuatro centímetros de longitud y calificada de pronóstico grave.

Poco después se logró detener a Carlos, quien a pesar de negar los hechos que se le imputaban fue puesto por la guardia civil a disposición del Juzgado municipal de Calzada, el cual ordenó el ingreso del detenido, en la cárcel del partido a disposición del Juzgado de Instrucción.

Detención

En Ponferrada, fué detenido por la guardia civil, Pedro Cobo Vidal, soltero, de 27 años, presunto autor de las lesiones que sufre el vecino de Priaranga, Luis Raimundo. El detenido ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción.

BURGOS

Un incendio

A las dos de la mañana del 30 del pasado, se declaró un violento incendio en la calle de la Cuesta, de Rabanera del Pinar, habiendo quedado reducidas a cenizas cinco casas, con los enseres que en ellas había.

Las pérdidas se elevan a 15.000 pesetas.

Para sofocar el siniestro acudieron vecinos de Aldea, Navas y Honoría del Pinar, y la bomba de este último, consiguiéndolo nueve horas después.

Jabones Ancora

El mejor jabón de Anlaluca se fabrica en ANDUJAR y el mejor jabón de Andujar lo produce la fabrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA SUCESORES de la antigua casa A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

De todo un poco. Un terremoto en puerta.

W. Wheeler, el astrónomo amateur inglés del que tuvimos ocasión de ocuparnos días pasados, con motivo de sus famosas predicciones de cataclismos que nos han hecho furor en el mundo de los sabios, ha sido entrevistado por el corresponsal de un gran diario parisino.

He aquí algunos datos de la entrevista, según leemos en el citado diario llegado ayer a Palencia.

W. Wheeler es un hombre muy modesto. Actualmente está un poco inquieto por el ruido que se ha hecho en torno de su nombre, hasta ahora desconocido. Este singular astrónomo amateur—caso único en el mundo, por la exactitud de sus predicciones que superan en perfección, previsión y tiempo a las de los que viven sempiternamente tras el catalejo en los Observatorios—teme ponerse frente a frente de los "profesionales", porque—son sus palabras—sería difícil que yo, sin esa instrucción que se adquiere en los libros, supiera mantenerme tieso ante las lumbreras oficiales.

—Debe usted probar—le dice el periodista—la exactitud de sus métodos para llegar a predicciones que interesen al mundo entero.

—Ciertamente—responde Wheeler—pero para ello me hace falta tiempo. Tengo necesidad de pensar. Se trata de algo muy serio. ¡Claro es que no tomo que nadie me refute, porque tengo la plena seguridad de que mis predicciones son exactas! Como están basadas en observaciones netas, que no quiero dar a la publicidad, porque... ese es mi secreto. Soy inventor de un aparato perfectísimo que no se equivoca nunca.

El astrónomo se calla, como si temiese descubrir su secreto que guarda con fervores maternales.

El reporter debe respetar ese silencio que por otra parte comprende pero Wheeler, queriendo darle algún testimonio que no deje lugar a dudas, requiere lapiz y papel y, al mismo tiempo que se despiden el periodista le deja en las manos una hoja que el reporter lee con temeroso asombro y en la que ha escrito las siguientes palabras: "Italia, 4 julio, gran temblor de tierra".

Nos agradan los éxitos de Wheeler. Siempre fuimos entusiastas del humilde que sube a los más altos puestos, por sí solo, valientemente, sin agarrarse a los faldones de la levita de algún prohombre; pero ¡caray! los entusiasmos tienen su límite. Y en esta ocasión desearíamos de todas veras que Wheeler se equivocara de medio a medio.

Escritas las precedentes líneas, cae en nuestras manos el número siguiente de "Le Matin", diario parisino, a cuyo servicio está el corresponsal que entrevistó a Wheeler en Londres, y en el que éste publica una carta avalorando las manifestaciones hechas al corresponsal y confirmando las.

"Estoy dispuesto—dice el astrónomo amateur—a dar a la publicidad mis predicciones sobre los terremotos y a probar su exactitud, no con seis o siete días de antelación, como los demás astrónomos, sino seis o siete meses antes. Digo y repito que el día 4 de julio habrá un gran terremoto en Italia que repercutirá, aunque levemente, en Francia. Mi método es bueno y, como no está lejos la fecha de que quede probado así, al 4 de julio me remito. Puedo añadir que he previsto este cataclismo desde hace ocho meses."

Se trata de un chiflado? Quizá, de un sabio hasta ahora ignorado? Pronto saldremos de dudas.

Fulano de TAL

Suscríbete V. a

EL DIARIO PALENTINO

Cuesta Ceinos

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Pral., 94, 2.ª izquierda



¿Qué piensa usted de la mujer moderna?

La "8 Uhr Abendblatt"—"La Hoja de las Ocho"—es un periódico que sale en Berlín todos los días, a las seis de la tarde. Un redactor de "La Hoja de las Ocho" ha tenido la ocurrencia de preguntar a varios hombres lo que pensaban de la mujer moderna. Los preguntados han sido un médico, un político, un comerciante, un abogado y un sacerdote. A todos una sola y misma pregunta: "¿Qué piensa usted de la mujer moderna?"

El médico ha contestado que en general la mujer moderna era físicamente más fuerte que sus predecesoras, las mujeres que podríamos llamar antiguas y medias. Este aumento del vigor corporal hay que atribuirlo en primer término a la popularización del deporte, y en segundo, a la desaparición del corsé. Pero si los músculos de la mujer moderna son vigorosos y científicamente desarrollados, sus nervios, en cambio, son cada día más irritables. El número de enfermedades nerviosas aumenta de un modo alarmante entre las mujeres en general, y, en particular, entre las mujeres de la sufrida clase media. En Alemania la mujer del empleado, del arquitecto y del dentista, ya que no puede ser tarraconense, es, por lo menos, esportiva. Juega al tenis o al hocney, monta a caballo o en bicicleta, rema, nada, o conduce un automóvil. La que no tiene fuerza para dedicarse a los deportes—añade el médico interrogado—practica en casa ejercicios ligeros de gimnasia sueca. Es muy posible. Pero si de todos modos la mujer moderna ha de obsequiar a su marido con ataques de nervios y pataletas, el desarrollo excesivo de los bíceps femeninos puede llegar a ofrecer para los hombres serios inconvenientes.

"En la política—declara el hombre de Estado—la mujer ejerce una influencia humanitaria y antirradical." No le falta comprensión para los problemas ni facilidad de palabra. En las discusiones parlamentarias, una vez adoptada una posición da muestras de gran testarudez al defenderla. Es sensible a los sufrimientos del pueblo, y está dispuesta siempre a que se haga lo necesario para mitigarlos. Pero es enemiga en general, de las reformas de carácter político. Al defender con tanto ahínco el acceso de la mujer a la política, los partidos de izquierda hicieron un mal negocio. La inmensa mayoría de las mujeres son conservadoras.

"Para el trabajo de una casa de comercio—dice el comerciante—la mujer moderna vale tanto como el hombre moderno. Lo mismo da que sea para la venta que para la compra, para la correspondencia o para la administración. Para la única que no sirve la mujer es para los altos puestos directivos, en particular para jefe de personal. Le falta la objetividad necesaria. Las preferencias de la mujer se fundan, la mayor parte de las veces, en la simpatía o, simplemente en el capricho.

El abogado se ocupará tan sólo de la mujer moderna como mujer que se casa... y se divorcia. Después de la corta pausa, motivada por la guerra y sus efectos inmediatos, el divorcio ha vuelto a ponerse de moda. La mujer moderna no se da cuenta de lo que significa unirse con otro ser humano para toda la vida. Se casa porque sabe que existe el divorcio y esto equivale a hacer el divorcio fatal. "Siempre que intervengo en un caso de divorcio procuro averiguar el motivo que indujo a la mujer al casamiento—dice el abogado—y esta encuesta da resultados aterradores. Cincuenta por ciento de las mujeres se casan aprovechando la primera oportunidad de matrimonio, con el solo fin de no quedarse aguardando toda la

vida; diez por ciento, por pura atracción sexual; quince por ciento, por amor al dinero y a la comodidad; doce por ciento, por indiferencia; ocho por ciento, porque ven en el matrimonio una patente de corso para correr otras aventuras, y el cinco por ciento restante porque tropieza con una voluntad masculina más fuerte que la suya, a la cual no pueden momentáneamente resistir."

Esta estadística tan precisa, tan terrible y tan alemana, se encuentra desmentida—afortunadamente—por las declaraciones del sacerdote. No hay duda, según este virtuoso varón, de que la mujer moderna se distingue por una gran intensidad y exaltación del sentimiento religioso. Desconcertada ante las turbulencias de nuestra época, la mujer moderna busca un guía y un consuelo en la religión.

Se desprende de lo dicho, por consiguiente, que la mujer moderna ama los deportes, está enferma de los nervios, es reaccionaria, tiene aptitudes para el comercio, se casa para divorciarse y posee vivos y sinceros sentimientos religiosos. Si esto fuera verdad y la mujer moderna fuese una sola mujer, sería cosa de desesperarse. Pero como sabe muy bien el lector, "la mujer moderna", son muchos millones de mujeres. Entre las cuales el hombre sedentario, pacífico, socialista, intelectual, casero y anticlerical puede escoger la que más le convenga. Por supuesto que con la seguridad casi absoluta de equivocarse.

DOUGLAS FLINT

Berlín, junio.

De provincias

SANTANDER

El timo de las limosnas

Días pasados dos granujas le dieron un timo al anciano Francisco Galnares, de 60 años, vecino de Turienzo.

Los ladrones se valieron para ello del cuento de las limosnas, diciéndole al infeliz anciano que depositaban en una cajita 6.000 pesos argentinos que habían de ser repartidos entre los pobres por él mismo, rogándole pusiese junto a ese dinero la cantidad de 2.000 pesetas que tenía encima.

Cayó en el anzuelo el pobre hombre, y cuando los dos pájaros levantaron el vuelo y se percató de que con ellos se le habían ido sus 2.000 pesetas, puso el grito en las nubes e hizo la denuncia consiguiendo.

A estas horas se anda buscando a los timadores, que, según parece, corren más que el viento, aunque uno de ellos, por visto, es cojo.

El final de una luna de miel

Ayer fueron detenidos en Torrelavega por los agentes de Vigilancia, la aristocrática señorita gijonesa, de cuya fuga del domicilio paterno dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

Con ella se encontraba un chauffeur, con el que se había fugado.

Los dos tórtolos fueron traídos a Santander, siendo interrogados en la Comisaría de Vigilancia por el señor comisario.

Se telegrafió a la familia de la señorita, comunicándole la detención.

De esta lamentable manera ha terminado la luna de miel. La señorita en cuestión, que pertenece a una familia distinguida de la nobleza española, emparentada con muy elevadas personalidades, fue anoche trasladada a un hotel de esta capital.

En el día de hoy, probablemente, serán conducidos al punto donde se fugaron.

Anoche llegó en automóvil un hermano de la señorita fugada, para trasladarla a Gijón.

La catalisis y los catalizadores

La catalisis en todo.—Producción catalítica del amoniaco.—La acción de presencia.—El catalizador y el párrico.—Industrias catalíticas.

Por muy raros que parezcan los términos de catalisis y de catalizador, son sin embargo, de tan capital importancia en la ciencia y en la industria, que deberían ser términos tan vulgares como los rayos X, telegrafía sin hilos, etc. Apenas existe transformación alguna en los cuerpos vivos, operación de alguna importancia en la industria, ni investigación nueva en la ciencia, en que no intervenga la catalisis. De igual manera, la mayor parte de los descubrimientos y progresos que hoy se realizan en la industria y en las ciencias químicas aplicadas, tienen como principal factor algún producto catalizante.

Se entiende por catalizador todo cuerpo, que interviene en reacciones originadas entre otros cuerpos, sin formar, sin embargo, parte del producto o compuesto obtenido. Así por ejemplo, si en un recipiente cerrado se introduce una mezcla gaseosa de hidrógeno y nitrógeno, y también polvo de hierro, los gases se unen en ciertas condiciones para formar amoniaco. Pero si se suprime el polvo de hierro, en ningún caso podrá llegarse a obtener la unión de dichos gases, o, al menos, sólo en cantidad despreciable. Después de obtener grandes cantidades de amoniaco, si se recoge y pesa la cantidad de hierro, que queda en el recipiente, se encontrará que es la misma que se puso al principio. El hierro, pues, actúa en la fabricación sintética del amoniaco, como un "catalizador". Su actuación es lo que se denomina "catalisis". La combinación de los dos gases, recibe el nombre de "catalítica".

¿En qué consiste la acción del hierro en este caso y en la de todos los catalizadores en casos análogos? Este es un punto que está por dilucidar. Para definirla de alguna manera se dice que su acción es de presencia. Pondremos un ejemplo en otro orden de cosas. Hasta hace pocos años, era suficiente que dos novios se dijese que se querían ante un sacerdote, para que el matrimonio quedase consumado. Aquí la intervención del sacerdote sólo es de presencia. En una familia algo levantisca, basta la presencia del padre para que se observe el debido comedimiento y todos cumplan con su obligación. Desde luego, que en éste, como en el anterior ejemplo, existen relaciones íntimas entre los hechos, relaciones que no aparecen al exterior y que en muchos casos serían difíciles de explicar.

Lo mismo ocurre en la catalisis. Lo cierto, lo indubitable es que, para que se realicen ciertas operaciones químicas, además de los cuerpos que intervienen en el compuesto definitivo, se requiere la presencia de otros, que hacen posible o activan su combinación.

Para que pueda formarse siquiera una ligera idea de la colosal importancia de la catalisis, sólo diremos que casi todas las funciones del organismo animal, como son la digestión, la secreción de los jugos glandulares, la asimilación y otras muchas se consideran operaciones catalíticas. Lo mismo ocurre con las importantísimas industrias de fermentación para transformar la celulosa en azúcar y los azúcares en alcoholes: la fabricación del ácido sulfúrico, del amoniaco, del ácido acético, del ácido nítrico, del tetracloruro de carbono, de las tetralinas, de la vainilla, de la anilina y de otros centenares de productos que constituyen hoy la base de grandes industrias químicas, en las que se fundan el florecimiento y aun la vida y existencia de naciones civilizadas.

B. PONCE DE LEON
Ingeniero químico

Declaraciones de Aguilera

Un redactor de "El Imparcial" logró anoche hablar con el general Aguilera. Hablando éste de su carta al señor Sánchez de Toca, indicó que la había escrito, no sólo fundamentando su protesta y su indignación en las inculpabilidades que éste le había hecho como presidente del Consejo Supremo de Guerra, sino, más que nada, como miembro de tan elevado Tribunal, que en varias ocasiones se había considerado indefenso ante ataques injustificados y excesivos, propios únicamente de quienes tomaban ardoroso partido en la campaña de impunismo que el Consejo Supremo trataba de desvirtuar.

No me sorprende—agregó—lo dicho por el señor Sánchez de Toca, ni aun siquiera la forma en que se produjo el conde de Romanones, porque al fin y al cabo, la actitud de uno y otro ha correspondido a la que con anterioridad venían adoptando ante la actuación del Tribunal que presido.

Si alguna preocupación tuve antes de escribir la carta, no fué, ciertamente, la de analizar la situación que me crease ante el Senado, sino ante la opinión pública de todo el país, que podía y debía sorprenderse de que, siendo víctimas los consejeros de Guerra y Marina de ataques verdaderamente sañudos, no respondieran en forma enérgica contra los detractores. El Senado puede y debe enjuiciar; pero el país también.

Como presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, he sido atacado, y he podido y he debido defenderme. Si el señor Sánchez de Toca es senador, también lo soy yo, y no podrá decirse en ningún momento que yo, por hallarme colocado en planó distinto a dicho parlamentario, traté de mermar las prerrogativas de éste.

¿Cuántos casos ha habido de réplicas, y aun de represalias, contra diputados y senadores que no tuvieron reparo en ofender a hombres públicos? No vale la pena de que yo los recuerde. En la memoria de todos están, y principalmente habrán de tenerse en cuenta aquellos casos en que fueron censurados y hasta castigados actos como los del señor Sánchez de Toca por personas ajenas al Parlamento.

Yo sí que espero tranquilo las resultancias de este asunto, y mi serenidad me aconseja que no abandone mis obligaciones y mi puesto.

¿Es acaso la primera vez que el señor Sánchez de Toca se ha sentido ofendido como político? No. Recuerdese—en el "Diario de las Sesiones del Congreso" está—lo que, siendo él presidente del Consejo en 1919, le dijo por el mes de julio un ex ministro conservador.

Pero, después de todo, yo no he de buscar precedentes. Me basta y me sobra para justificarme el hecho de que el señor Sánchez de Toca venía cuidando de mermar los prestigios del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Lo único que me ha sorprendido es que, habiendo escrito a dicho señor el sábado, no tomase él desde entonces otra iniciativa que la de leer mi carta en el Senado, sin duda, buscando un efecto que había procurado anunciar en algunos periódicos la mañana anterior.

Cultos religiosos

El día 8 de julio dará principio la novena de Nuestra Señora del Carmen en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

A las nueve de la mañana misa rezada y novena. Por la tarde a las siete, se expondrá a Su Divina Majestad, rezándose a continuación el rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.

CLASES

de Alemán - Inglés - Francés
Se darán desde las nueve de la noche a diez.
Dirigirse a la Avenida del General, 24, pral.

SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

No visitad ninguna casa sin antes ver el surtido, calidad y precios que presenta el Comercio de Polo en géneros de punto de todas las clases. Artículos exclusivos para esta casa. Precio Fijo—Mayor pral., 91.

SUCESOS NOTICIAS

Un escándalo

Anoche a las once dieron lugar a un gran escándalo con motivo de una acalorada discusión sostenida por rencillas particulares, los vecinos de la casa número 3 de la calle Estrada. Intervinieron los serenos municipales apaciguando los ánimos de los mal avenidos vecinos, habiendo después presentado la correspondiente denuncia del hecho ante la Alcaldía. El Alcalde ha impuesto una multa a cada uno de los denunciados.

Una reyerta

Ignacia Castrillejo, esposa del dueño de la cantina establecida en el número 3 de la calle de Burgos, Urbano Trigueros, fué anoche agredida por un parroquiano vecino de esta población, llamado Zósimo Rodríguez. A la defensa de Ignacia salieron su esposo y otro individuo llamado Santiago Trigueros, originándose con tal motivo una acalorada reyerta que no tuvo graves consecuencias gracias a la intervención del agente de Vigilancia don Canuto González. El asunto ha pasado a la jurisdicción del juzgado.

Una estafa

Hace algunos días Julián Gutiérrez, natural de Fuentes de Valdepero y vecino de Valdeolmillos, ajustó como agostero a un sujeto llamado Jesús, natural de Baracaldo (Vizcaya).

Ayer amo y criado vinieron a Palencia, y el agostero pidió a Julián 70 pesetas, a cuenta de su sueldo, para hacer varias compras urgentes.

Julián Gutiérrez, entregó las 70 pesetas solicitadas y el Jesús, comprendiendo que había hecho su agosto, desapareció sin que hasta la fecha se sepa nada de su paradero, que policía y guardia civil tratan de averiguar.

Ladrón de relojes

Por la guardia civil del puesto de Magaz, ha sido detenido y entregado a la disposición del juzgado correspondiente un individuo llamado Aquilino Montes, de 17 años y vecino de Villamuriel de Cerrato, quien aprovechando un descuido del vecino de Magaz, Ramiro Pérez, sustrajo de un chaleco que éste había dejado en una «morena» un reloj de bolsillo.

El reloj objeto del robo le fué ocupado en el momento de la detención.

Incendio en el campo

Al pasar por el kilómetro 330 de la línea Madrid-Irún, el correo ascendente, se desprendió una chispa de la máquina causando un incendio en un sembrado de cebada próximo a la vía, en el término municipal de Villodrigo.

La guardia civil y algunos vecinos consiguieron sofocar pronto el siniestro, razón por la que las pérdidas resultaron de escasa importancia.

Varios heridos

El personal de servicio en la Sala de Socorro ha prestado asistencia facultativa a los lesionados siguientes: Antonio Pérez, de tres años, que presentaba una herida incisa leve en la región escrotal.

José Murcienes, de 19 años, que presentaba una herida incisa en la región superciliar izquierda y pequeñas erosiones en los dedos medio y anular de la mano del mismo lado.

Cándido Buzón, de 20 años, que presentaba una pequeña herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

BANCO HERRERO

PALENCIA

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo de cinco por ciento libre de todo impuesto, que será pagado en todas sus Sucursales y en las del Banco Hispano-Americano, a razón de pesetas seis con veinticinco céntimos por acción y correspondiente al 13.º dividendo activo.

El Director,
H. Azcoitia

Aguas de CUCHO

Sulfurosas, Calciacas muy radioactivas las mejores para combatir Es-crofulismo Herpéticos, y todas las enfermedades de piel, sangre y huesos.
El más superior de los laxantes

Música

Programa de las obras que tocará hoy la Banda Municipal de música en el Paseo del Salón, a las seis de la noche.

PRIMERA PARTE

«El Motete», Pasodoble, Serrano «Corazón mio», Gavota, Lincher «Sombrello», Fox-trot, Monrreal.

SEGUNDA PARTE

«Pericón del Plata», Canción, «Lau», «Une Deux», Marche, Getard.

Registro Civil

En el Juzgado municipal se ha registrado hasta la una de la tarde del día de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Miguel Retuerto Moreno, de 2 años, Rizarzuela, 5.

Nacimientos.—Sexta Andrés Arenas, hija de Agustín y Sixta, La Isla.

Matrimonios.—Daniel Mota, de Calzadilla, de 27 años, con Celestina Moreno, de Tudela, de 24.

Cultos religiosos

EN SAN PABLO
Mañana, primer viernes del mes, se celebrarán los cultos al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis y a las siete y media se celebrará misa y ejercicio en el altar del S. Corazón. A las siete y media de la tarde, se expondrá el Santísimo, se rezará la Estación, rosario y ejercicio, terminando con cánticos, bendición y reserva.

Esta noche en el café «La Unión», establecido en la calle de Colón, debutará la aplaudida cupletista Nieves Aragón.

También actuarán María del Mar, cancionista y Lolita Gómez, bailarina.

En la reunión celebrada por la Comisión de la Brigada Sanitaria Provincial, se acordó nombrar mecánico maquinista de la estufa de desinfección, a Remigio Carranza Martínez.

Sociedad Amigos del Mont

Suscripción de acciones

Próxima la constitución de esta entidad, que como es público se propone construir en tan ameno y saludable paraje un chalet destinado a hospedería-refugio, con todas las posibles condiciones de confort y comodidad, y deseando los organizadores de tal empresa, que ésta, por el interés y conveniencia que para la Ciudad encierra, tenga carácter popular invita a cuantos simpaticen con la iniciativa y deseen suscribir participaciones de quinientas pesetas, dirijan su petición a cualquiera de los señores siguientes:

Don Luis Calderón, don Gasustiano del Olmo, don César Salsano, don Enrique Ramirez, don Rafael Sabido, don Eugenio Palomino y don José María Zuazagoitia.

ASEGURESE V.

en estas COMPANIAS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: 1.500.000.000. Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 5.000.000. Desembolsado: L. 500.000.

Fundada el año 1836. Dirijase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE Mayor Pral., 46. Teléfono núm. 179.

REGALAMOS

Un precioso aparato de luz eléctrica, a quien nos presente el vale 901 de nuestra caja. Con cada venta damos un vale además de vender más barato que nadie. Visitenos y economizará la mitad de su dinero cuando necesite loza, cristal, batería de cocina, objetos de plata para regalo, efectos eléctricos, juguetes, estatuas religiosas y de adorno, sombrillas, hules, y la famosa escopeta JABALL.

«El Gallo»
Jauregui y Arregui, Mayor pral. 79, 81 y 83, es la casa más barata de PALENCIA.

Vino de cosechero

Superior y clarete, a 50 céntimos litro, se vende en «La Bodeguilla» (Santo San Pedro).

Centro Politécnico de San Isidoro

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

Establecido en Palencia en 1891.

Plaza de la Catedral, 8, 9, y 10

Resultado obtenido en los últimos exámenes por los alumnos del mismo

PREMIOS	SOBRESALIENTES	NOTABLES	APROBADOS
19	57	115	352

Las clases de 1.ª enseñanza, preparación para el ingreso y estudios del Bachillerato, darán principio el día 1.º de Julio próximo. Se admiten internos, mediopensionistas y externos.

El Director,
Francisco M. Chamorro

AGRICULTORES!

INDUSTRIALES!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo. Pidense catálogos y presupuestos a

ISLA Y VILLANUEVA Apartado 15 BURGOS

La tarde en el Parlamento

Incidente entre Sánchez Guerra y Aguilera

Senado
A las cuatro menos cuarto de la tarde, llegó al Senado el general Aguilera.

Los periodistas trataron de interrumperle, pero el presidente del Consejo Supremo de Guerra, rehusó toda contestación.

El conde de Romanones nada más enterarse de la llegada del general Aguilera a la Cámara, le avisó para que pasase a su despacho.

En este se encontraba también el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

A los pocos momentos se produjo gran movimiento en los pasillos de la Cámara, porque entre los señores Sánchez Guerra y Aguilera se estaba produciendo un vivo diálogo.

En la puerta del despacho del presidente, se agudizó la discusión, y el señor Sánchez Guerra dió dos bofetadas al general Aguilera.

Los senadores intervinieron inmediatamente, separando al señor Sánchez Guerra.

La agitación en los pasillos de la Cámara es grandísima, planteándose una cuestión muy delicada para el Gobierno.

Al salir el señor Aguilera del despacho de la Presidencia, un nutrido grupo de senadores, comenzaron a gritar:

— Muera Aguilera!

Congreso
A las tres y cuarenta y cinco abre la sesión don Melquiades con escasa concurrencia en los escaños. En el banco azul el ministro de Fomento.

El señor Gasset da cuenta de algunos proyectos, y el señor Lequerica anuncia una interpelación sobre el testamento de la condesa de Sevillano.

Emiliano Iglesias ocupase de la emigración.

OTRO INCIDENTE

Cuando transcurria tranquila la sesión del Congreso, entró en el Salón de Sesiones el señor Mirat, y dirigiéndose al escaño ocupado por el diputado señor Martín Veloz, le agredió con el bastón y dió algunas bofetadas.

Entonces el señor Veloz, sacando una pistola quiso disparar sobre su agresor.

Con gran trabajo se quitó al señor Martín Veloz la pistola, consiguiéndose que este no atacase a su rival.

En la Cámara se produjo una enorme confusión y gracias a la intervención de varios diputados, pudieron calmarse los ánimos.

El señor Martín Veloz, a consecuencia de la agresión, recibió ligeras contusiones.

Suscribase V. a
EL DIARIO PALENTINO

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Los ministros celebraron hoy Consejo en Palacio

Y parece que trataron del incidente Aguilera-Sánchez Toca

MANIFESTACION DE

SIMPATIA

Desde las ocho y media de la noche empezaron a acudir a casa del general Aguilera, personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Muchas de ellas sabían a las habitaciones del Presidente del Supremo, dejando las tarjetas.

Entre las muchas personas que iban a ver al general, figuraban algunas de reconocida solvencia social y política, lo que demostraba que, en el fondo, están conformes con la actitud del señor Aguilera.

Visitado también por numerosos militares, se asegura que entre ellos existe el propósito de no tolerar ingerencias ni intermediaciones extrañas en el asunto.

El general Aguilera ha manifestado que se encuentra conmovido, ante las pruebas de consideración y aprecio que está recibiendo, las que agradece en todo lo que valen.

Afirma que mantiene su propósito, pues no tolerará que, por maniobras políticas, desvien el cauce que siguen los acontecimientos, pues él está dispuesto a realizar obra de justicia, porque entiende que así lo desea el Ejército y el país.

También ha manifestado que observará una absoluta disciplina, estando decidido, si para no entorpecer la actuación del gobierno, es necesario, a dejar la Presidencia del Supremo. Pero mientras continúe al frente de tan alto Tribunal, afirma que se procederá con justicia para depurar las responsabilidades.

Dijo también que está dispuesto a dejar el paso libre, a cuanto sea necesario, para resolver la cuestión como hombre de honor.

Se congratula de las manifestaciones de simpatía que recibe, y afirma que como reconoce lo delicado de la situación, procederá con la energía y cuidado que el caso requiere.

EN EL CAFE DE LA BOLSA

El café de la Bolsa, situado frente al domicilio del general Aguilera, ha estado concurridísimo hasta altas horas de la noche, notándose en él la presencia de muchos militares de uniforme y de paisano.

VISITANDO A ALBA

El ministro del Japon en España, ha estado esta mañana visitando al señor Alba con quien habló de asuntos relacionados con los dos países.

ENTREGA DEL MENSAJE

A las once y media de la mañana salió del Congreso la comisión parlamentaria para hacer entrega del Mensaje a Su Majestad el Rey. Formaba la comitiva un landó con cuatro maceros, seguido de seis carrozas en las que iban los secretarios y en la séptima don Melquiades Alvarez con los señores Villanueva (hijo) y Arderius, dando escolta un escuadrón de Husares de Pavia.

El Rey recibió a los parlamentarios en el Salón del Trono, y después de leído el Mensaje por el se-

«...UN PUEBLO TAN CANALLA Y TAN INDIGNO...»

Estas palabras las pronunció ayer en el Congreso un diputado que se llama Company. Yo no conozco a este señor, ni sé de donde viene ni a dónde va... Es decir, sé a dónde va y no va a buena parte.

Luego dijo que había que barrer al Rey... Juzgándolo por esta frase y estas intenciones, el señor Company se nos presenta como republicano «enrajer»... Pero juzgándole por el calificativo que aplica al pueblo español, el señor Company parece que es un fiero autócrata, que odia al pueblo por canalla y por indigno. No sabemos, pues, qué ideas son las del señor Company.

Sin embargo, nosotros nos hemos formado un concepto exacto del señor Company, y podemos asegurar firmemente que este señor no sabe lo que dice, y que en esa opinión que tiene del pueblo, se ha incluido el voluntariamente. El representa, como ahora se dice, a un sector de ese pueblo canalla e indigno; y si sus representados son así, el señor Company al aceptar el acta de diputado y con ella la representación de ese sector, está en el Congreso por mandato de esa canalla.

Si el señor Company es un hombre digno y ecuánime, no ha debido aceptar la representación de un grupo de electores que pertenecen a un pueblo canalla e indigno. Si sus electores, por excepción, no lo son, comprenda que no debe codearse con los representantes de ese pueblo, que exceptuando a sus representados, es indigno y canalla.

Y si todo esto lo comprende y reconoce el señor Company y continúa asistiendo a las sesiones de la Cámara, ¿por qué protesta y por qué califica en esa forma a sus representados si él está en el escaño en nombre de esa canallería y de esa indignidad?

El señor Company, republicano o autócrata, no sabe lo que dice... Es simplemente un inconsciente.

Alvarez, se lo entregó a don Alfonso, quien a su vez, lo entregó al ministro de Gracia y Justicia.

Al acto asistieron todo el gobierno, los palatinos de servicio y los marqueses de Viana y Torrecilla.

Terminada la ceremonia los ministros se reunieron en Consejo hasta la una y media.

REFERENCIAS

El señor Alba que fué el primer ministro que salió de Palacio, dijo a los periodistas: "Ahí viene quien podrá decirles algo".

Salió a continuación el general Aizpuru, y los periodistas le preguntaron si había tratado en el Consejo de asuntos militares, contestando el ministro de la Guerra negativamente.

Luego salió el señor Salvatella y un periodista le preguntó: ¿Trataron ustedes de cosas bélicas?

—No—contestó el ministro.—Ni mucho menos de lo que ustedes se figuran.

El ministro de Marina, a quien preguntaron si había sido Consejo, aconsejillo o simplemente un cambio de impresiones, dijo que todo había sido importante, como lo son todas las reuniones que celebran los ministros.

También manifestó que el Presidente, en tono familiar le había hablado de todos los asuntos políticos de actualidad.

Dijo también que esta tarde hablará en el Senado el señor Aguilera, y que seguramente no pasará nada.

CHAPAPRIETA INGENUO

Al preguntarle los periodistas al señor Chapaprieta, si habían hablado en la reunión del asunto del general Aguilera, el ministro del Trabajo, preguntó:

—¿Pero hay alguien que se llame Aguilera?

LA CARTA DE AGUILERA EN EL SUPREMO

Durante la ausencia del señor Lladó, recibió en el Tribunal Supremo, la carta, enviada por el Senado, que el general Aguilera escribió al señor Sánchez de Toca.

FELICITACIONES

El general Aguilera está recibiendo innumerables testimonios de simpatía y millares de telegramas, entre los que figura uno de Bilbao en el que le felicita y estimula a "desenmascarar a la misma política".

CONCESION DE PENSIONES

El ministro de Hacienda ha firmado una real orden concediendo pensiones a los padres de los agentes pobres de policía, que mueran en el cumplimiento de su deber.

LAS NOMINACIONES DE PAZ

Dicen de Melilla que el amel Dris-Er-Riffi, con dos representantes del Majzen y un intérprete, con-

tinúa a bordo del cañonero "Arcila" en aguas de Alhucemas, conferenciando con Abd-el-Krim.

En la plaza se espera con impaciencia su regreso.

Mañana terminará el armisticio que Dris-ben-Said, concedió al cabecilla rebelde.

ACTITUD DIGNA

La prensa en general al comentar la sesión del Congreso de ayer, elogia la actitud del Vizconde de Eza, que sin arrogancias y con entera sinceridad y nobleza pidió para sí el más severo castigo si fué consciente culpable en su actuación durante el tiempo que estuvo al frente del Ministerio de la Guerra.

Esta actitud del político conservador, la contrastan con otras de determinados políticos que con arrogancias y amenazas quiere defender sus iniciativas y hacerse pasar por inocentes y patriotas.

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina

VENTA:

N. de Fuentes Aspuz e Hijo
Agentes exclusivos:
I. URIACH y C^{ia} Bruch, 49
BARCELONA

Suscribase usted a
EL DIARIO PALENTINO

DOS DENUNCIAS

Dicen de Barcelona, que se ha presentado una denuncia por los industriales señores Blunes, que han recibido un anónimo suscrito por el Comité ejecutivo terrorista, exigiendo la entrega de dos mil pesetas, y amenazándoles de muerte para caso de no hacer efectiva la suma y presentar denuncia.

Se basa la amenaza en que durante la huelga estos señores han hecho circular dos autocamiones.

Don Arturo Benlloch, ha presentado denuncia diciendo que se le ha amenazado por el Comité ejecutivo terrorista, pidiéndole cinco mil pesetas, bajo amenaza de muerte. La petición la hizo un individuo que se presentó en la fábrica de muebles que posee.

PETARDOS EN BARCELONA

Dicen de Barcelona que en vista de que en algunas barriadas de la capital catalana estallaron algunos petardos, se han reunido el gobernador, el jefe de policía y algunos comisarios, para tomar acuerdos a fin de sofocar esta nueva manifestación del terrorismo.

OFRECIMIENTO

El señor Portela, ha recibido la visita de varias comisiones que le han ofrecido su sindicación al apoyo para normalizar la situación actual de la capital.

Ultima hora

EXPECTACION

En los alrededores del Senado, se han notado desde primeras horas de la tarde, numerosos grupos, en su mayoría formados por militares que visten de paisano.

Varias parejas de Seguridad, patrullan por los alrededores de la Alta Cámara.

EL ESCAÑO DE AGUILERA

Al empezar la sesión, fué requerido el señor Aguilera para que tomase asiento en un escaño próximo al banco azul.

El general rechazó la invitación, ocupando el mismo escaño que otras veces.

GRAN REVUELO

En el Congreso se nota a la hora que teleponeo gran indignación, por el incidente que esta tarde ha vuelto a producir el general Aguilera.

Los conservadores, especialmente los que se han mostrado partidarios siempre de conceder el suplicatorio para procesar a Berenguer, combaten duramente la conducta que viene siguiendo el general Aguilera.

EL GAITEIRO

Es la última champagne que tomé en mi vida de buena gana.

Banco Herrero

—OVIEDO—

PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Don Guillermo M. de Azcoitia Herrero

Consejeros: { Excmo. Sr. D. Ignacio M. de Azcoitia Herrero
{ Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero

SUCURSALES

León	Cangas de Tineo	Moreda	Ribadeo
Zamora	Cudillero	Navia	Ribadesella
Lugo	La Felguera	Pola de Siero	Sama de Langreo
Astorga	Luarca	Pola de Laviana	Ciño Santa Ana
Benavente	Llanes	Pola de Allande	Tineo
Pouferrada	Sahagún	Pravia	Vegadeo
Cangas de Onís	Mieres		

Cuentas corrientes: Tres por ciento A LA VISTA

(Único Banco que abona este interés en la Plaza)

Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento a la vista

Compra-venta de toda clase de valores



Jabon Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económica que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropear la ropa que con él se lava.



LA MAQUINA PREDILECTA.—Compárese el trabajo de esta máquina con cualquier otra marca y se convencerán que es la más completa.

Pídala a prueba al agente exclusivo en Palencia y su provincia:

Santiago Morrondo

Mayor pral., 166.

Teléfono, n.º 209



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.

Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

“LOS RIOJANOS”

—ALMACÉN DE PAÑOS Y NOVEDADES—

(Casa fundada en 1839)

ALONSO Y RODRIGUEZ (S. en C.)

Sucesores de TOMAS ALONSO

Mayor Principal, 110 y Conde de Garay, 2,

Ventas al por mayor y menor

Por las grandes compras que realiza, es la Casa que ofrece precios más económicos.

Sección de Sastrería

Con el fin de satisfacer a nuestra selecta y numerosa clientela, hemos puesto al frente de esta sección al competente cortador don Juan Manuel Cimarra, de Madrid.

— Precio fijo —

Sección de ventas al detall.—Un completo surtido en aparatos de luz eléctrica para todos usos, lámparas de filamento carbón, metálico y medio vatio, interruptores, portalámparas, tulipas y toda clase de material para instalaciones de alumbrado y timbres que hace esta casa con personal competente y condiciones muy ventajosas. Contadores de agua, luz y fuerza con garantía de verificación oficial, conductores, aparatos

Bazar

de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, cordeles, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Lomas

Sección al por mayor.—Venta a los comerciantes de la provincia de quincalla, mercería, paquetería, libritos de papel para fumar, zapatillas, alpargatas, crema para el calzado, cestería de seda, algodón, hilo y lana, estuchería, bramantes, tramillas, botones, carretes, de hilo, peines, lanas, libretas de apuntes, Subdelegación de cerillas y fósforos.

EXCLUSIVAS.—De la casa Victor Sarasqueta (escopetas finas de caza de fama mundial); de la Sociedad Odeón y de la Compañía del Gramófono (fábrica de aparatos y discos gramofónicos); de los sifones Prana para hacer toda clase de bebidas espumosas; de la casa Lot, único alumbrado eléctrico portátil que da resultado; de la Compañía General Española de Electricidad (lámparas de filamento marca metal T, lo mejor de lo mejor).

Casa fundada el año 1857 - La que más surtido presenta y más barato vende

Mayor Principal, 56 y 58

MINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6.



Antonio Fernández & C.^{ta}

Importadores de azúcares, cacao, café, canelas

SANTANDER

De venta en Almacenes y Ultramarinos

Bañerío y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España

Las más indicadas para las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros

Temporada oficial: 20 de junio a 30 de septiembre

ANGEL ALONSO E HIJOS PALENCIA

FABRICA DE MANTAS DE LANA

Especialidad en mantas para ganados

NOTA.—Se admiten lanas y cambio de mantas

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 de Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia el 26, de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA VENEZUELA DE COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana, salida de Colón, el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayana, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 2, de Valencia, el 3 de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

AGRICULTORES!

Abonar con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Incluye una muestra y folletos gratis para su aplicación dirigirse al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.



Compañía del Pacífico

Vapores Carros Ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 29 de Julio el rápido y magnífico vapor «OROYA» Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a, y 3.^a clase.

Precios de pasajes para Habana: 1.^a clase 1594'50 ptas. 2.^a id. 959'50 id. 3.^a id. 549'50 id. Incluye impuestos.

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 26 de Agosto el vapor «ORCOMA»

El día 23 de Septiembre el vapor «ORITA»

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato a los pasajeros de todas categorías. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para informes dirigirse a sus agentes VIGOS de BASTERRI, CEEA, Paseo de Pereda, 9. Santa der. Teléfono 41.

En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono número 134.

C. Sud Atlantique

Chargeurs Réunis

Vapores de gran porte

Para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

30 de Julio	«LUTETIA»
27 de Agosto	«MASSILIA»
24 de Septiembre	«LUTETIA»
22 de Octubre	«MASSILIA»
19 de Noviembre	«LUTETIA»
17 de Diciembre	«MASSILIA»

Admiten pasajero de gran lujo, lujo, 1.^a, 2.^a, 3.^a intermedia y 3.^a clase

Línea de vapores rápidos

PROXIMAS SALIDAS

«MOSELLA» de Coruña el 12 de Julio para Leixoes, Lisboa, Dakar, Perpetuo, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

«ESIRAL E» de Coruña el día 23 de Julio para Leixoes, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

«EUBEE» de Coruña el día 7 de Agosto y de Vigo el 7, para Lisboa, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

«ALBA» de Coruña el día 13 de Agosto para Leixoes, Lisboa, Dakar, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.

VIGO: Calle de Luis Taboada, núm. 4.

Coruña: Plaza de Orense, 2.

En Palencia: Urbano Santos del Caropo

Mayor principal 22 Teléfono 22

Venta se hace de 200 cordones procedentes de la Dehesa de Bustocirio. Para tratar con Mariano Lorenzo, arrendatario de la misma, en Renedo de la Vega.

Pastos

Se arriandan, una suerte de más de setecientas obradas, con dos prados, y aguas abundantes. Informar a Robustiano Miguel en Baños de Cerrato.

Se vende

un carro de varas para dos o tres mulas.—Para tratar Jorge Manrique, número, 8, en Palencia.

Se necesita

Con urgencia un primer molinero para molino harinero eléctrico. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes Electra de los Valles, Torquemada, (Palencia).

Gran fabricación

En cestas y butacas el por mayor y menor y toda la clase de artículos de mimbre.

Dani-Sangrador, calle Panaderas, núm 24, Palencia.



Pérdida

La persona que haya perdido sombrero de sacerdote, en la línea Santander, puede pasar a recogerlo en las oficinas de la Compañía de Celino Bilbao, en Grijota.

Se ruega a la persona que haya recogido una cabra de 6 meses, pelo rojo, patas de las orejas blancas, con dos collares de material, que se extravió el día primero del corriente, en el camino que a don Aureliano Castrillejo, Palencia, 28.

Gran batán de lavados

Se lavan mantas y toda clase de ropa, (mecanismo antiguo), se sirve domicilio, se reciben encargos en Burgos, número 21, zapatero, (frente a la posada de Emiliano Rodríguez), PALENCIA.

Se vende

Una chiva de dos partos, dando unos 5 cuartillos. Para tratar, en el molino de S. R. man.

La Bertini, la Borelli, la Gip y la Menichelli; mujeres tan admiradas, según la fama asegura, por no verse postergadas, usan crema Peca Cura.

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cuáñez, 5'50; Agua de colonia, 3'50; 6'10 y 16 pesetas; según frasco. Lociones para el pelo: 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones

Productos serie ideal: Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Maitín, Chipre, Rocío flor, Rosa, Vértigo, Clavel, Maguel, Violeta, jazmín.

Jabón, 2 polvos, 4; loción, 4'50; 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el cabello, 18 pesetas frasco con estuche. Creaciones de los Hermanos Barcelona.

ENSAYE

EL MEJOR PLANCHADO

Especialidad en cuellos, puños y camisas.

Despachos centrales: en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castrillejo

Mayor Principal, n.º 35

Entregas rápidas



VENTA

Se hace de dos Máquinas Segadoras, seminuevas, una «DEERINT» otra «CORMIT», se dan muy baratos; para tratar, con Francisco Dominguez, en Villemar, (PALENCIA)

Motores Industriales

RICART

Grupos Motor Bomba.—Grupos Electrogenos, para Hoteles, Fincas de Campo, Casinos, etc.— Motores para Agricultura e Industria. La mayor garantía concedida hasta el día

¡¡DOS AÑOS!!

Motores Semi-Diesel-ROBSON.—Motores a gas pobre

ENTREGAS INMEDIATAS!

Casa Betanzos

Calderón, 17. SANTANDER.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores rápidos entre España y Sudamérica por la nueva serie de barcos nuevos, tipos KOELN, CREFELD, GOTHA y SIERRA NEVADA. Directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los rápidos vapores alemanes de gran porte

12 de Julio. «KOELN»

9 de Agosto. «CREFELD»

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA

Precio en la clase intermedia, de 23 a 27 libras según camarote

PRECIO EN TERCERA CLASE

En tercera camarote aparte 392'80 pesetas.

En tercera ordinaria . . . 372'80 pesetas.

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reunida por el o grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores. Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS

TERCERA CLASE.—Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camarotes uniformados.

LINEA DE CUBA

Directamente para la Habana y Galveston, saldrá de VIGO el 2 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor correo de gran porte, «WERRA»

Admitiendo pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE.

Precio en tercera 539'50 Pesetas.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía LUIS G. REBORADO ISLA.—VIGO—Gar. de Olequi, 2.—VILLAGARCIA Marina, 14.

En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono 134

Centro de Pianos

Alquiler por meses desde 37 pesetas en adelante.—Venta a plazos

Se marcan pianos corrientes dando solamente los cilindros.

Se hacen afinaciones y reparaciones dentro y fuera de la población. Se garantizan los trabajos.